

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Το Υπουργείο Οικονομικών επέλεξε τις επενδυτικές τράπεζες που θα διαχειριστούν την έκδοση ομολόγων σε ξένο νόμισμα

Όπως ανέφερε στο τέλος Ιανουαρίου ο οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών επέλεξε τις διεθνείς επενδυτικές τράπεζες που θα διαχειριστούν την επικείμενη έκδοση των κρατικών ομολόγων σε ξένο νόμισμα. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Οικονομικών επέλεξε τις Goldman Sachs, Citibank, JP Morgan και HSBC για να διαχειριστούν την έκδοση ομολόγων σε δολλάρια, καθώς και τις BNP Paribas, Natixis, Bank of Alexandria και Standard Chartered για να διαχειριστούν την έκδοση ομολόγων σε ευρώ. Επιπλέον, οι μεγάλοι εγχώριοι τραπεζικοί όμιλοι National Bank of Egypt (NBE) και Banque Misr επιλέχθηκαν να παράσχουν επιβοηθητικές υπηρεσίες κατά την έκδοση των ομολόγων σε ξένο νόμισμα. Το αιγυπτιακό δικηγορικό γραφείο Al Tamimi & Co. και το αμερικανικό, διεθνούς κύρους νομικό γραφείο Dechert LLP επιλέχθηκαν ως νομικοί σύμβουλοι των εκδόσεων αμοιτέρων των κατηγοριών ομολόγων.

Τέλος, όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Οικονομικών, η αξία της επικείμενης –εντός του προσεχούς διμήνου- έκδοσης ομολόγων σε δολλάρια θα ανέρχεται σε μεταξύ \$2 και \$3 δισ., ενώ εκείνης σε ευρώ θα ανέρχεται σε μεταξύ \$1 και \$2 δισ. Επιπλέον, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το Υπουργείο θα προβεί στη διάρκεια του τρέχοντος έτους –για πρώτη φορά- στην έκδοση και διάθεση «πράσινων» ομολόγων και ομολόγων σε γιέν, συνολικής αξίας \$1 δισ. στις διεθνείς αγορές.

Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ύψους \$14,7 δισ. έχει να πληρώσει η Αίγυπτος το 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το αιγυπτιακό κράτος έχει φέτος να αποπληρώσει συνολικές ληξιπρόθεσμες διεθνείς οφειλές της τάξεως των \$14,7 δισ., εκ των οποίων \$8,57 δισ. αφορούν παλαιότερα δάνεια από χώρες του Κόλπου (το μεγαλύτερο μέρος αυτών αφορά ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τη Σ. Αραβία, της τάξεως των \$5,2 δισ., που ωριμάζουν εντός του δευτέρου εξαμήνου του 2019). Κατά τα στοιχεία της CBE, στη διάρκεια του 2019 θα αποπληρωθούν -μεταξύ άλλων- αναδιαρθρωμένα δάνεια συνολικού ύψους \$683,7 εκατ., μη αναδιαρθρωμένα δάνεια ύψους \$1,76 δισ., δάνεια από διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς συνολικού ύψους \$2,75 δισ., τόκοι ύψους \$961 εκατ. από παλαιότερες διαθέσεις κρατικών ομολόγων σε ευρώ και δολλάριο, καθώς και βραχυπρόθεσμα δάνεια από το εξωτερικό, συνολικού ύψους \$826 εκατ.

Σύμφωνα εξάλλου με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιανουαρίου, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου πέτυχε πρόσφατα τη χρονική παράταση κατά ένα ακόμη έτος των περιόδων ωρίμανσης τριών παλαιότερων (από τα έτη 2013 και 2015) πενταετούς διάρκειας δανείων από τη Σ. Αραβία, συνολικής αξίας \$6,6 δισ.

Ρυθμός ανάπτυξης 5,5% στο 2^ο τρίμηνο οικονομικού έτους 2018/19

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed στο τέλος Ιανουαρίου, ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας εκτιμάται με βάση προκαταρκτικά στοιχεία σε 5,5% το δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19). Κατά την Υπουργό, ως βασικές κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης κατά το τρίμηνο Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2018 θεωρούνται οι κλάδοι ενέργειας και εξορύξεων (μεγέθυνση 25%), κατασκευών (μεγέθυνση 11%), χονδρικού και λιανικού εμπορίου (μεγέθυνση 11%), τηλεπικοινωνιών (μεγέθυνση 8%) και ξενοδοχείων / εστιατορίων (μεγέθυνση 7%).

Η Υπουργός συμπλήρωσε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης συνολικά στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος οικονομικού έτους ανήλθε σε 5,4%. Στόχο της κυβέρνησης κατά το οικονομικό έτος 2018/19 αποτελεί η επίτευξη ρυθμού ανάπτυξης 5,8%, έναντι 5,3% το έτος 2017/18. Τέλος, η κα El-Saeed σημείωσε ότι ο μέσος πληθωρισμός στη

διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 ανήλθε σε 14,4%, μειωμένος σημαντικά έναντι εκείνου του αντίστοιχου περσινού εξαμήνου (30,2%).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Το Φεβρουάριο η εκταμίευση της 5^{ης} δόσης της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης του ΔΝΤ

Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, με την ευκαιρία του παγκόσμιου οικονομικού φόρουμ του Νταβός, η επικεφαλής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, Christine Lagarde, σε ανακοινωθέν της στις 25/1 αναφορικά με την πρόοδο του αιγυπτιακού προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων, έπλεξε το εγκώμιο τόσο της αιγυπτιακής κυβέρνησης, όσο και του λαού της Αιγύπτου, σχετικά με τη σοβαρότητα και τη συνέπεια της πρώτης κατά την υλοποίηση των διαφόρων φάσεων του προγράμματος, καθώς και με την υπομονή και την αφοσίωση του δεύτερου στο στόχο της επιτυχίας των μεταρρυθμίσεων. Η κα Lagarde σχολίασε ως θετικά αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων τόσο την πορεία μείωσης του δημοσιονομικού ελλείμματος, όσο και τη μείωση της ανεργίας στο επίπεδο του 10%, για πρώτη φορά έπειτα από το 2011.

Όπως επισήμανε η κα Lagarde, η εισήγησή της προς το εκτελεστικό συμβούλιο του Ταμείου, το οποίο αναμένεται να συνέλθει εντός των προσεχών εβδομάδων προκειμένου να εγκρίνει τα αποτελέσματα της τέταρτης αξιολόγησης του προγράμματος μεταρρυθμίσεων της Αιγύπτου, πρόκειται να είναι θετική όσον αφορά την εκταμίευση της πέμπτης και προτελευταίας δόσης της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης, ύψους \$2 δισ., η οποία εκτιμάται πως θα πραγματοποιηθεί εντός του Φεβρουαρίου. Σημειώνεται ότι μετά τη λήψη της πέμπτης δόσης, το ύψος των κεφαλαίων που θα έχει λάβει η Αίγυπτος από το ΔΝΤ στο πλαίσιο της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης, συνολικού ύψους \$12 δισ., θα ανέρχεται σε \$10 δισ. Επισημαίνεται ότι τα εγχώρια μέσα ενημέρωσης αναφέρουν -ανοικτά πλέον- ότι η σημειωθείσα καθυστέρηση στην εκταμίευση της πέμπτης δόσης οφείλεται κυρίως στις ανησυχίες του ΔΝΤ αναφορικά με τον τρόπο υλοποίησης του νέου μηχανισμού αυτόματης προσαρμογής των τιμών των καυσίμων από την αιγυπτιακή κυβέρνηση, με στόχο τον περαιτέρω περιορισμό των κρατικών επιδοτήσεων.

Μείωση των επιδοτήσεων καυσίμων το 1^ο εξάμηνο του έτους 2018/19

Όπως ανακοίνωσε στις 23/1 ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla, οι κρατικές επιδοτήσεις στα καύσιμα κατέγραψαν το διάστημα του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19) μείωση της τάξεως του 14,7% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του έτους 2017/18, ανερχόμενες σε EGP43,5 δισ. (έναντι EGP51 δισ. το εξάμηνο 2017/18). Σημειωτέον ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει σε δαπάνες ύψους EGP90 δισ. για επιδοτήσεις καυσίμων στο πλαίσιο του προϋπολογισμού του τρέχοντος οικονομικού έτους, καθώς και σε μείωση της συνολικής κρατικής δαπάνης για καύσιμα της τάξεως του 26%.

Σε €110 εκατ. θα ανέλθει η αναπτυξιακή βοήθεια της Ε.Ε. προς την Αίγυπτο το 2019

Σύμφωνα με πρόσφατη συνέντευξη του επικεφαλής της εδώ Αντιπροσωπείας της Ε.Ε., Πρέσβη κ. Surkos, το ύψος των κονδυλίων αναπτυξιακής βοήθειας που θα διαθέσει προς την Αίγυπτο η Ε.Ε. κατά το τρέχον έτος ανέρχεται σε €110 εκατ., στο πλαίσιο του κοινού προγραμματισμού αναπτυξιακών δράσεων για την περίοδο 2017-2020. Κατά τον κ. Surkos, τα κοινοτικά αναπτυξιακά κονδύλια θα χρηματοδοτήσουν έργα στους τομείς μεταρρυθμίσεων στην εκπαίδευση και τη δημόσια διοίκηση, δημοσιονομικής εξυγίανσης, ενέργειας, διαχείρισης υδάτινων πόρων και ενίσχυσης της θέσης των γυναικών.

Επιπλέον, σύμφωνα με ανακοινωθέν της κρατικής εταιρείας υδάτων (Holding Company for Water & Wastewater – HCWW), η Ε.Ε. αναμένεται να χρηματοδοτήσει κατασκευαστικά projects στους τομείς πόσιμου ύδατος και αποχέτευσης στην περιφέρεια Sohag στην Άνω Αίγυπτο, με κονδύλια ύψους €71,5 εκατ. Σύμφωνα με την εταιρεία, κονδύλια €23,2 εκατ. θα χρηματοδοτήσουν έργα δικτύων πόσιμου νερού, ενώ κονδύλια

€48,3 εκατ. θα κατευθυνθούν σε αποχετευτικά έργα. Κατά την HCWW, ο τελικός κατάλογος των έργων που θα εκτελεστούν εγκρίθηκε στα μέσα Ιανουαρίου, με τη συνδρομή συμβουλευτικής εταιρείας η οποία προέβη σε προκαταρκτική τεχνικο-οικονομική μελέτη των προτεινόμενων έργων.

Επίσημη επίσκεψη Γάλλου Προέδρου Macron στην Αίγυπτο

Κατά το διάστημα 27-29 Ιανουαρίου, ο Πρόεδρος της Γαλλίας κ. Macron πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Αίγυπτο, συνοδευόμενος από ανώτατα στελέχη της γαλλικής κυβέρνησης και τους εκπροσώπους περίπου 15 μεγάλων γαλλικών επιχειρηματικών ομίλων. Επισημαίνεται ότι η επίσκεψη του Γάλλου Προέδρου σηματοδότησε την εκκίνηση του φετινού «έτους φιλίας» Γαλλίας-Αιγύπτου, στο πλαίσιο του εορτασμού της 150^{ης} επετείου από την εγκαίνιαση της Διώρυγας του Σουέζ. Σε μία συνολική αποτίμηση των αποτελεσμάτων της επίσκεψης Macron στην Αίγυπτο, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε περί τις 40 συνολικά συμφωνίες, εκτιμώμενης αξίας €1,6 δισ., οι οποίες αφορούν την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας με αντικείμενο την ανάπτυξη των κλάδων εκπαίδευσης, κοινωνικής προστασίας, υγειονομικής περίθαλψης, μεταφορών, ενέργειας, τηλεπικοινωνιών & τεχνολογίας πληροφορικής, μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, εμπορίου, πολιτισμού, γυναικείας χειραφέτησης και νεολαίας στην Αίγυπτο, καθώς και συμφωνίες για έργα κατασκευής υποδομών στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και για συνεργασία προς παραγωγή ηλεκτροκίνητων οχημάτων στη χώρα.

Επιπλέον, οι δύο χώρες συμφώνησαν να προχωρήσουν στη δημιουργία στρατηγικής συνεργασίας με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης της Αιγύπτου, στο πλαίσιο του κυβερνητικού μεσο-μακροπρόθεσμου αναπτυξιακού προγράμματος “Egypt’s 2030 Vision”. Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε υπογραφή σχετικού μνημονίου για παροχή γαλλικών αναπτυξιακών κονδυλίων ύψους €1 δισ. από τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement – AFD), κατά την περίοδο 2019- 2023. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr υπέγραψε με την επικεφαλής της AFD, κα Rioux, συμφωνία για την παροχή πιστωτικής διευκόλυνσης αξίας €60 εκατ. από την AFD προς το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών, καθώς επίσης συμφωνία για τη χρηματοδότηση με κονδύλια ύψους €50 εκατ. της αιγυπτιακής υπηρεσίας ανάπτυξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων (MSMEDA), με σκοπό τη στήριξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης σε υπογραφή συμφωνίας με σκοπό τη χρηματοδότηση με κονδύλια ύψους €336 εκατ. των κατασκευαστικών έργων της τέταρτης φάσης της τρίτης γραμμής του μετρό Καΐρου, εκ των οποίων €286 εκατ. υπό τη μορφή επιχορήγησης και €50 εκατ. υπό τη μορφή δανείου. Επιπλέον, η αιγυπτιακή Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT) υπέγραψε προκαταρκτική σύμβαση με τον οργανισμό αστικών συγκοινωνιών του Παρισιού (RATP) για τη λειτουργία και τη συντήρηση της γραμμής 3 του μετρό Καΐρου, καθώς και μνημόνιο συνεργασίας με τον όμιλο Vinci για κατασκευαστικά έργα στην τέταρτη φάση της γραμμής 3. Σημειώνεται ότι, σε συνέχεια της σύμβασης με τον RATP, το Υπουργείο Μεταφορών της Αιγύπτου σύστησε αμέσως εγχώρια κοινοπραξία μεταξύ της Εθνικής Αρχής Σηράγγων (NAT) και του RATP, με ποσοστά συμμετοχής 20% και 80%, αντίστοιχα, για τη λειτουργία της γραμμής 3. Τα οικονομικά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν επίσης σε υπογραφείσες διμερείς συμφωνίες στους κλάδους υγείας (δημιουργία κέντρου παρασκευής παραγώγων αίματος στην Αίγυπτο με τη συνεργασία γαλλικών εταιρειών) και εκπαίδευσης (επανίδρυση γαλλικού πανεπιστημίου στην Αίγυπτο).

Σημειώνεται ότι στις 28/1 έλαβε χώρα στο Κάιρο διμερές οικονομικό φόρουμ με τη συμμετοχή εκπροσώπων περίπου 60 επιχειρηματικών ομίλων των δύο πλευρών. Στο πλαίσιο του φόρουμ, η Γαλλίδα Γενική Γραμματέας Οικονομίας & Οικονομικών, κα Pannier-Runacher, αναφέρθηκε σε επικείμενη περαιτέρω ενίσχυση των γαλλικών επενδύσεων στην Αίγυπτο, το τρέχον σωρευτικό ύψος των οποίων εκτιμάται σε €4,5 με

€5 δισ. Η κα Pannier-Runacher αναφέρθηκε πιο συγκεκριμένα σε αυξημένες προσφάτως επενδύσεις της γαλλικής εταιρείας κινητής τηλεφωνίας Orange, του μεγάλου ομίλου ηλεκτρικού και ενεργειακού εξοπλισμού Schneider Electric, όπως και της γαλακτοβιομηχανίας Lactel, στην Αίγυπτο. Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, στο περιθώριο του διμερούς οικονομικού φόρουμ υπογράφηκαν 32 συμφωνίες και μνημόνια συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων των δύο πλευρών, στους κλάδους ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μεταφορών, υγείας, κοινωνικής προστασίας, υπηρεσιών μαζικής εστίασης, τηλεπικοινωνιών, μικρομεσαίων επιχειρήσεων και αυτοκινητοβιομηχανίας. Μεταξύ των νέων συνεργασιών που επιτεύχθηκαν στο πλαίσιο του φόρουμ, ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε αυτήν του αιγυπτιακού ομίλου Elsewedy Electric με το γαλλικό MND (Montagne et Neige Développement) με σκοπό την ανάπτυξη καινοτόμων συστημάτων υπέργειων καλωδιακών μεταφορών (τελεφερίκ) στην Αίγυπτο με έμφαση στις τουριστικές περιοχές της χώρας, σε συμφωνίες ενίσχυσης των επενδυτικών θέσεων των μεγάλων γαλλικών ομίλων Schneider Electric και AXA στην Αίγυπτο, σε συμφωνία μεταξύ της αιγυπτιακής Misr Insurance Holding Company (MIHC) και της γαλλικής Cerway με σκοπό τη στήριξη έργων αποκατάστασης του κέντρου του Καΐρου, όπως και συμφωνίες συνεργασίας και παροχής υπηρεσιών κατάρτισης που σύναψαν οι θυγατρικές μεγάλων γαλλικών τηλεπικοινωνιακών ομίλων, Orange Egypt και Valeo Egypt, με την αιγυπτιακή κρατική υπηρεσία ανάπτυξης τεχνολογίας πληροφορικής ITIDA (Information Technology Industry Development Agency).

Επίσης, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε την υπογραφή προκαταρκτικών συμβάσεων μεταξύ της Αρχής της Διώρυγας Σουέζ και του γαλλικού ομίλου Bolloré Logistics με αντικείμενο την κατασκευή και διαχείριση εγκαταστάσεων για εξυπηρέτηση πλοίων RORO στο λιμένα του Ανατολικού Πορτ Σαΐντ, εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους \$200 εκατ., καθώς επίσης την επιβεβαίωση από το μεγάλο γαλλικό ενεργειακό όμιλο Engie (ο οποίος είναι επικεφαλής κοινοπραξίας με τους ομίλους Toyota και Orascom) της συμφωνίας που υπεγράφη το Δεκέμβριο 2018 με την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC), για την από κοινού κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση αιολικού πάρκου παραγωγικής ισχύος 500 MW στην περιοχή Ras Gharib στον Κόλπο του Σουέζ, επενδυτικού κόστους περίπου €600 εκατ. Τέλος, ο Τύπος αναφέρθηκε σε πρωτόκολλο συνεργασίας του τηλεπικοινωνιακού ομίλου Orange με το αιγυπτιακό Υπουργείο Ηλεκτρισμού, με σκοπό την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, καθώς και σε συμφωνία για την παροχή τεχνικής βοήθειας από το γαλλικό όμιλο SEMMARIS προς την αιγυπτιακή Αρχή Εσωτερικού Εμπορίου (Internal Trade Development Authority-ITDA) προς ανάπτυξη των χονδρεμπορικών αγορών στη χώρα.

Υπογραφή συμφωνίας με διεθνή όμιλο Lazard για προσέλκυση επενδύσεων στην Αίγυπτο

Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στο περιθώριο του παγκόσμιου οικονομικού φόρουμ στο Νταβός, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr υπέγραψε στις 23/1 –παρουσία του Π/Θ κ. Madbouly- συμφωνία με τον διεθνή φήμις όμιλο χρηματοοικονομικών συμβουλευτικών υπηρεσιών και διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων Lazard, προκειμένου αυτός να αναλάβει την υλοποίηση στρατηγικής διεθνούς προβολής των επενδυτικών ευκαιριών που υπάρχουν στην Αίγυπτο και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Όπως ανέφερε σχετικά ο Αιγύπτιος Π/Θ, η υπογραφείσα συμφωνία είναι σύμφωνη με τις πρόσφατες οδηγίες του Προέδρου κ. Al Sisi για καταβολή προσπάθειας με σκοπό να αυξηθούν οι εισροές άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) στη χώρα.

Αυξημένα κατά 5,7% τα μεταναστευτικά εμβάσματα το ενδεκάμηνο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά το διάστημα Ιαν.-Νοε. 2018 τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα αυξήθηκαν κατά \$1,2 δισ., ή κατά

5,7%, σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$23,3 δισ., έναντι \$22,1 δισ. κατά το αντίστοιχο διάστημα του 2017.

Η Αίγυπτος θα λάβει χρηματοδοτήσεις \$1 δισ. από κουβεϊτιανό αναπτυξιακό ταμείο
Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, το Κουβεϊτιανό Ταμείο για την Αραβική Οικονομική Ανάπτυξη (Kuwait Fund for Arab Economic Development – KFAED) ανακοίνωσε ότι πρόκειται να παράσχει στην Αίγυπτο δανειακές χρηματοδοτήσεις συνολικού ύψους \$1 δισ. κατά την προσεχή τριετία, με σκοπό την υλοποίηση έργων υποδομών, συγκεκριμένα στους τομείς ηλεκτρισμού, ύδρευσης, μεταφορών, τηλεπικοινωνιών και άρδευσης. Σημειώνεται ότι ήδη το Κουβέιτ –μέσω των Kuwait Fund for Arab Economic Development και Κουβέιτ Arab Fund for Economic and Social Development- παρέχει χρηματοδοτήσεις στην Αίγυπτο για την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων στη χερσόνησο του Σινά (σήραγγας-αυτοκινητοδρόμου στο Sharm El Sheikh, τεσσάρων μονάδων αφαλάτωσης στο Νότιο Σινά).

Βελτίωση της αξιολόγησης της Αιγύπτου σε διεθνή κατάταξη για τη διαφθορά

Η Αίγυπτος βελτίωσε την αξιολόγησή της στο πλαίσιο της διεθνούς κατάταξης 180 χωρών με βάση το επίπεδο της διαφθοράς στο δημόσιο τομέα, την οποία καταρτίζει ο οργανισμός Transparency International, με τίτλο “Corruption Perception Index”, για το έτος 2018. Συγκεκριμένα, η Αίγυπτος βαθμολογήθηκε με 35 μονάδες, έναντι 32 το 2017. Σημειώνεται ότι η κλίμακα αξιολόγησης κυμαίνεται από το 0 (εξαιρετικά υψηλό επίπεδο διαφθοράς) έως το 100 (εξαιρετικά χαμηλό επίπεδο διαφθοράς). Με βάση αυτή την αξιολόγηση, η Αίγυπτος κατετάγη 105^η μεταξύ των 180 χωρών. Σημειώνεται ότι τις καλύτερες επιδόσεις (χαμηλότερα επίπεδα διαφθοράς) στην περιοχή Β. Αφρικής & Μ. Ανατολής κατέγραψαν στη φετινή κατάταξη της Transparency International τα ΗΑΕ και το Κατάρ, ενώ τις χειρότερες η Συρία, η Υεμένη και η Λιβύη.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Ματαιώθηκε η συγχώνευση 2 μεγάλων αιγυπτιακών ομίλων real estate developers

Όπως ανέφερε η διοίκηση του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου (EGX), στις 23/1 ανεστάλη η διαπραγμάτευση των μετοχών των μεγάλων εγχώριων ομίλων real estate developers, ήτοι αφ’ ενός του ιδιωτικών συμφερόντων ομίλου 6th of October Development & Investment Company (SODIC) και αφ’ ετέρου του κρατικού ομίλου Madinet Nasr for Housing and Development (MNHD), δεδομένου ότι οι δύο όμιλοι είχαν νωρίτερα ανακοινώσει τη ματαίωση της σχεδιαζόμενης συγχώνευσής τους. Σημειώνεται ότι η συγχώνευση προγραμματιζόταν να υλοποιηθεί μέσω ανταλλαγής των μετοχών τους στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, δια της οποίας η SODIC θα αποκτούσε τουλάχιστον το 51% του μετοχικού κεφαλαίου της Madinet, σε μία συναλλαγή που είχε χαρακτηριστεί προκαταβολικά, ως εκ των ιστορικά μεγαλύτερων στο πλαίσιο του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου.

Ενίσχυση της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου στο τέλος Ιανουαρίου

Τις τελευταίες ημέρες του Ιανουαρίου καταγράφηκε αξιόλογη τάση ενίσχυσης της αιγυπτιακής λίρας έναντι του αμερικανικού νομίσματος, στην εγχώρια αγορά συναλλάγματος. Πιο συγκεκριμένα, στις 27/1 η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο (τιμή αγοράς από τις τράπεζες), με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), εμφανίστηκε ενισχυμένη κατά 22 πιάστρες, ανερχόμενη σε 17,63 λίρες ανά δολλάριο (έναντι 17,85 λιρών ανά δολλάριο μία εργάσιμη ημέρα νωρίτερα, στις 23/1). Τις επόμενες ημέρες, η λίρα κινήθηκε περαιτέρω ανοδικά έναντι του δολλαρίου, με την ισοτιμία να φθάνει στις 29/1 τις 17,56 λίρες ανά δολλάριο, σταθεροποιούμενη στη συνέχεια στις 30/1 στις 17,58 λίρες ανά δολλάριο. Ανάλογη τάση ενίσχυσης παρουσίασε η συναλλαγματική ισοτιμία της λίρας και προς το ευρώ, φθάνοντας στις 30/1 τις 20,09 λίρες ανά ευρώ, έναντι 20,29 λιρών ανά ευρώ στις 23/1. Η εν λόγω κίνηση ενίσχυσης του εγχώριου νομίσματος έναντι του δολλαρίου και του ευρώ ήλθε μόλις λίγες ημέρες μετά

τις δηλώσεις του διοικητή της CBE κ. Amer περί ενδεχόμενης ελαφριάς διακύμανσης της λίρας έναντι των ισχυρών νομισμάτων κατά το προσεχές διάστημα, έπειτα από μακρά περίοδο σχετικής σταθερότητας, ιδιαίτερα έναντι του δολλαρίου. Σημειώνεται ότι ταυτόχρονα, οι αποδόσεις των τρίμηνης και εννεάμηνης διάρκειας εντόκων γραμματίων του αιγυπτιακού δημοσίου κατέγραψαν αξιόλογη μείωση κατά τη δημοπρασία της 27/1, φθάνοντας στο χαμηλότερο επίπεδό τους από το Μάιο 2018, στο 18,114% και στο 18,203%, αντίστοιχα, καθώς σημειώθηκε εξαιρετικά αυξημένη ζήτηση.

Μερίδα οικονομικών αναλυτών σχολίασε ότι η ενίσχυση της λίρας οφείλεται στις αυξημένες εισροές συναλλάγματος, εξαιτίας τόσο των θετικών επιπτώσεων της πρόσφατης κατάργησης του ειδικού μηχανισμού εγγυήσεων που αφορούσε τον επαναπατρισμό κεφαλαίων και κερδών ξένων επενδυτών, όσο και της αναμενόμενης λήψης της πέμπτης δόσης της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης από το ΔΝΤ, αλλά και της επίσης αναμενόμενης διάθεσης κρατικών ομολόγων σε ξένα νομίσματα στις διεθνείς αγορές. Επίσης, σύμφωνα με εκτιμήσεις, οι αυξημένες συναλλαγματικές εισροές οφείλονται τόσο στην πολύ πρόσφατα παρατηρηθείσα ανάκαμψη του ενδιαφέροντος των ξένων επενδυτών για τα αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια αλλά και για το Χρηματιστήριο Αιγύπτου, όσο και στις συνεχιζόμενες αυξημένες εισροές μεταναστευτικών εμβασμάτων. Σύμφωνα πάντως με τους περισσότερους αναλυτές, ενδέχεται να πρόκειται περί προσωρινής τάσης ενίσχυσης της λίρας, η οποία πρόκειται να ανακοπεί στη συνέχεια του έτους.

Χρονιά εισαγωγών εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου φαίνεται το 2019

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατες δηλώσεις του Προέδρου του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου κ. Farid, το 2019 αναμένεται να είναι έτος αυξημένων εισαγωγών εγχώριων επιχειρηματικών ομίλων στο Χρηματιστήριο, διά αρχικής δημόσιας εγγραφής (IPO) και διάθεσης των μετοχών τους. Ο κ. Farid ανέφερε ότι στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους αναμένεται η διάθεση μετοχικών μεριδίων ορισμένων μεγάλων κρατικών επιχειρήσεων, ενώ αρκετές εισαγωγές μεγάλων ομίλων του ιδιωτικού τομέα είναι προγραμματισμένες να λάβουν χώρα στη διάρκεια του δευτέρου εξαμήνου του 2019. Κατά τον κ. Farid, συνολικά και επιπροσθέτως των όσων εισαγωγών κρατικών επιχειρήσεων πραγματοποιηθούν τελικά, το 2019 θα λάβουν χώρα οι εισαγωγές 12 εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, των 7 εξ αυτών στην κεντρική αγορά (EGX) και των υπολοίπων 5 στην αγορά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του Χρηματιστηρίου (NileX). Σύμφωνα με το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, στην κεντρική αγορά του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου αναμένεται να εισέλθουν το 2019 οι όμιλοι Rooya Group (ανάπτυξη ακινήτων), Hassan Allam Holding (κατασκευές), Aticot (εμπόριο), Misr Italia Properties (ανάπτυξη ακινήτων), Giza Systems (τεχνολογία πληροφορικής), Giza Spinning & Weaving (κλωστοϋφαντουργία) και Gloria Ceramic (παραγωγή κεραμικών), ενώ στην αγορά NileX οι όμιλοι Lencom Investments (επενδύσεις), Cypriot Arabic for Real Estate Investment (κλάδος ακινήτων), DMS Data Management Systems (τεχνολογία πληροφορικής), Petrol Treatment (κλάδος υδρογονανθράκων) και Mabani for Real Estate Investments (κλάδος ακινήτων).

Σύμφωνα με τον κ. Farid, το έτος 2018 η συνολική αξία των πραγματοποιηθεισών αρχικών δημοσίων εγγραφών 21 εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου ανήλθε σε EGP5,4 δισ., με το 60% των κεφαλαίων που εισέρευσαν να έχει προέλθει από ξένους επενδυτικούς οργανισμούς.

Ξένοι επενδυτές αγοράζουν το σύνολο των προσφερθέντων αιγυπτιακών ομολόγων

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών, κατά τη δημοπρασία ομολόγων του αιγυπτιακού δημοσίου που έλαβε χώρα στις 28/1, ξένοι επενδυτές, το ενδιαφέρον των οποίων φαίνεται να επανέρχεται σταδιακά στην αγορά αιγυπτιακών κρατικών χρεογράφων, αγόρασαν το 100% των προσφερθέντων ομολόγων πενταετούς διάρκειας, αξίας EGP1,16 δισ. με μέση απόδοση 17,59%. Σημειώνεται ότι στις 28/1 διατέθηκαν επίσης κρατικά ομόλογα δεκαετούς διάρκειας, από τα οποία αντλήθηκαν EGP977,05

εκατ. Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), οι ξένοι επενδυτές στο τέλος Ιανουαρίου αντιπροσώπευαν κατά μέσο όρο το 30% των αγοραστών αιγυπτιακών εντόκων γραμματίων και περίπου το 55% των αγοραστών πενταετών και δεκαετών ομολόγων. Όπως εκτιμά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, βασική αιτία για τη διαφαινόμενη τάση «επιστροφής» των ξένων επενδυτών στα αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα είναι ότι, στην παρούσα φάση, αυτά προσφέρουν τις υψηλότερες αποδόσεις μεταξύ των αναδυόμενων αγορών, έπειτα από την Αργεντινή, αλλά ταυτόχρονα και χαμηλότερο επίπεδο κινδύνου.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Φορολόγηση των επιχειρήσεων προς χρηματοδότηση του νέου συστήματος υγείας

Όπως σημείωσαν οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιανουαρίου, κατά το τρέχον οικονομικό έτος το Υπουργείο Οικονομικών πρόκειται να εισπράξει φόρο με συντελεστή 0,25% επί των εσόδων των επιχειρήσεων, με σκοπό τη χρηματοδότηση του νέου συστήματος υγειονομικής περίθαλψης της χώρας, το οποίο υιοθετήθηκε στο τέλος του 2017 και ξεκίνησε την πρώτη φάση λειτουργίας του τον Ιούλιο 2018. Σύμφωνα με σχετικές επισημάνσεις του Υπουργείου, η εν λόγω φορολόγηση θα επιβαρύνει όλες τις επιχειρήσεις, με λίγες εξαιρέσεις σε ορισμένους τομείς της οικονομίας με βασικό σκοπό την αποφυγή της διπλής φορολόγησης εσόδων, ή σε περιπτώσεις ζημιωγόνων επιχειρήσεων. Όπως διευκρίνισε το Υπουργείο Οικονομικών, το εν λόγω φόρο θα κληθούν να καταβάλουν φέτος και οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν στην Αίγυπτο, ανεξαρτήτως της μορφής τους (θυγατρική επιχείρηση, ή άλλη μορφή), επί των εσόδων που πραγματοποιούν από τις δραστηριότητές τους στη χώρα. Όπως επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε κυβερνητικές πηγές, αρκετά πιθανό είναι από του χρόνου να αλλάξει η βάση υπολογισμού του φόρου, μετατοπιζόμενη στα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων, αντί των εσόδων τους.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Στα 8 δισ. κ.π. φυσικού αερίου θα φθάσει η ημερήσια παραγωγή το έτος 2019/20

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla στις 26/1, το επίπεδο της ημερήσιας παραγωγής φυσικού αερίου της Αιγύπτου αναμένεται να φθάσει τα 8 δισ. κ.π. στη διάρκεια του οικονομικού έτος 2018/19, αφού θα έχουν ολοκληρωθεί και τεθεί σε λειτουργία τα περισσότερα από τα νεοανακαλυφθέντα, υπό ανάπτυξη μεγάλα κοιτάσματα, μεταξύ των οποίων το Zohr. Κατά τον κ. El-Molla, «αυτό το ανεπανάληπτο προσδοκώμενο επίπεδο ημερήσιας παραγωγής αερίου θα αποτελέσει άμεσο αποτέλεσμα της επιτυχούς της στρατηγικής ανάπτυξης των κοιτασμάτων που ακολουθεί το Υπουργείο Πετρελαίου, η οποία συνεπικουρείται από το κλίμα πολιτικής και οικονομικής σταθερότητας που επικρατεί στη χώρα». Θυμίζουμε ότι το τρέχον επίπεδο της ημερήσιας παραγωγικής δυναμικότητας της Αιγύπτου ανέρχεται σε 6,6 δισ. κ.π., κατόπιν της πρόσφατης αύξησης της παραγωγής του κοιτάσματος Zohr στα 2,25 δισ. κ.π. ημερησίως, καθώς επίσης ότι η Αίγυπτος έχει ανακοινώσει από τον παρελθόντα Σεπτέμβριο πως έχει διακόψει πλέον τις εισαγωγές υδροποιημένου φυσικού αερίου, δεδομένου ότι η εγχώρια παραγωγή αερίου έχει φθάσει -κατά την αιγυπτιακή κυβέρνηση- σε επίπεδα αυτάρκειας.

Η αρμόδια επιτροπή του αιγυπτιακού κοινοβουλίου εγκρίνει τη συμφωνία κατασκευής αγωγού φ/α με Κύπρο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, η αρμόδια επιτροπή ενέργειας και περιβάλλοντος του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε τη διμερή συμφωνία με την Κύπρο, η οποία υπογράφηκε το Σεπτέμβριο 2018 (19/9), για την κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου που θα συνδέει το κοιτάσμα «Αφροδίτη» με τις αιγυπτιακές μονάδες κατεργασίας και υδροποίησης αερίου στις περιοχές Idku και Δαμιέττης, στις βόρειες ακτές της χώρας, και η επανεξαγωγή του υδροποιημένου αερίου σε ξένες –κυρίως ευρωπαϊκές- αγορές. Το

κατασκευαστικό κόστος του αγωγού που θα συνδέει το κοίτασμα «Αφροδίτη» με την Αίγυπτο εκτιμάται σε περίπου \$800 εκατ.

EBRD: Ολοκληρώθηκε η κατασκευή της πρώτης από τις 16 μονάδες που χρηματοδοτεί η τράπεζα στο ηλιακό συγκρότημα Benban

Σύμφωνα με ανακοινωθέν της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), ολοκληρώθηκε η κατασκευή της πρώτης από τις 16 συνολικά ηλιακές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που χρηματοδοτούνται από την Τράπεζα, στο πλαίσιο του μεγάλου –υπό δημιουργία– ηλιακού συγκροτήματος Benban στην περιοχή του Ασουάν, στην Άνω Αίγυπτο. Σύμφωνα με την EBRD, η μονάδα έχει ήδη συνδεθεί με το ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας. Η εν λόγω μονάδα, δυναμικότητας 30 MW, κατασκευάστηκε από κοινοπραξία του αιγυπτιακού ομίλου Infinity Solar, του γερμανικού ομίλου ib vogt GmbH και του αιγυπτιακού επενδυτικού ομίλου MMID (Mansour-Maghraby Investment & Development Company), ενώ συγχρηματοδοτήθηκε από την ολλανδική αναπτυξιακή τράπεζα FMO, καθώς και από το Πράσινο Ταμείο για το Κλίμα (GCF) των ΗΕ.

Σημειώνεται ότι οι 16 ηλιακές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η κατασκευή των οποίων χρηματοδοτείται από την EBRD, θα διαθέτουν συνδυασμένη φωτοβολταϊκή δυναμικότητα 750 MW. Επισημαίνεται επίσης ότι η EBRD διαθέτει από το έτος 2017 κονδύλια \$500 εκατ. για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο συγκρότημα του Benban.

Παρεμπιπτόντως επισημαίνεται ότι ο εμιρατινός όμιλος Alcazar Energy από το Ντουμπάι ξεκίνησε την εμπορική λειτουργία της νέας φωτοβολταϊκής του μονάδας “Egypt Solar 1” στο ηλιακό συγκρότημα του Benban, επενδυτικού κόστους \$68,6 εκατ., σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ομίλου.

Έγκριση 47 επιχειρήσεων φωτοβολταϊκών για εγκατάσταση μικρής κλίμακας φωτοβολταϊκών έργων στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε στο τέλος Ιανουαρίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή πρωτοβουλία National Project for Solar Cell Systems (Egypt-pv), η οποία υποστηρίζεται από το Αιγυπτιακό Κέντρο Βιομηχανικού Εκσυγχρονισμού (Egyptian Industrial Modernization Centre), το UNDP και το Παγκόσμιο Ταμείο Περιβάλλοντος (GEF), έχει εγκρίνει μέχρι στιγμής 47 επιχειρήσεις που απασχολούνται στον κλάδο ηλιακών / φωτοβολταϊκών συστημάτων, προκειμένου να συμμετάσχουν στην υλοποίηση του προγράμματος επέκτασης της χρήσης μικρής κλίμακας φωτοβολταϊκών έργων με σκοπό την ηλεκτροπαραγωγή και τη σύνδεση μικρών μονάδων με το ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας, έναντι 63 συνολικά αιτήσεων που είχαν υποβληθεί για ένταξη στο πρόγραμμα.

Το εν λόγω πρόγραμμα στοχεύει στην εγκατάσταση μικρών φωτοβολταϊκών συστημάτων για την παραγωγή ενέργειας σε κατοικίες, εμπορικές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις, τουριστικές εγκαταστάσεις, καθώς και σε δημόσια κτίρια, και προβλέπει οικονομικές ενισχύσεις για τις εταιρείες εγκατάστασης ύψους έως 25% του κόστους και επιδοτήσεις της τάξεως των \$250 ανά εγκαταστημένη ισχύ ενός κιλοβάτ (KW). Σημειώνεται ότι το Παγκόσμιο Ταμείο Περιβάλλοντος παρέχει χρηματοδοτήσεις με μορφή επιχορηγήσεων, ύψους \$3,5 εκατ., για την υλοποίηση των επενδυτικών projects που εντάσσονται στο εν λόγω πρόγραμμα.

Μεταξύ των εγκεκριμένων έργων εγκατάστασης φωτοβολταϊκών μονάδων περιλαμβάνονται projects οικιακής κλίμακας ισχύος μεταξύ 5 και 10 KW, βιομηχανικής κλίμακας, ισχύος 150 KW, εμπορικής χρήσης, ισχύος 365 KW και, επίσης, τουριστικής χρήσης, ισχύος 150 KW. Σύμφωνα εξάλλου με τα δημοσιεύματα, στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος έχουν εγκριθεί 17 projects κατασκευής ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων από ηλιακή ενέργεια, συνολικής ισχύος 2,7 MW. Σημειώνεται επίσης ότι πρόσφατα, στη διάρκεια του Ιανουαρίου, ολοκληρώθηκε το πρώτο έργο εγκατάστασης φωτοβολταϊκών σε τουριστική μονάδα, συνολικής ισχύος 150 KW, συγκεκριμένα στο

ξενοδοχείο JW Marriott του Καΐρου. Το εν λόγω έργο έλαβε επιδότηση της τάξεως περίπου \$300 ανά εγκατεστημένο KW.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Εξασφάλιση χρηματοδοτικών κονδυλίων \$1 δισ. από τη Γενική Αρχή Προμηθειών

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) εξασφάλισε κονδύλια ύψους \$1 δισ. από την την, εδρεύουσα στην Τζέντα, International Islamic Trade Finance Corporation (ITFC), μέλος του ομίλου της Ισλαμικής Τράπεζας Ανάπτυξης (IDB), για τη χρηματοδότηση της αγοράς βασικών αγαθών, κυρίως σιταριού, που αποτελεί το βασικό προϊόν διατροφής το οποίο εισάγει η GASC για λογαριασμό του αιγυπτιακού κράτους. Η εν λόγω πιστωτική διευκόλυνση θα είναι ανακυκλούμενη, δηλαδή θα παρέχει τη δυνατότητα ανανέωσης της σχετικής πιστωτικής γραμμής, εφ' όσον εξαντληθούν τα ως άνω κονδύλια ύψους \$1 δισ. Επισημαίνεται ότι το Σεπτέμβριο 2018 η GASC είχε υπογράψει συμφωνία με την ITFC για τη χρηματοδότηση προμηθειών βασικών, επιδοτούμενων αγαθών, συνολικής αξίας \$1 δισ., στο πλαίσιο της υλοποίησης ευρύτερης συμφωνίας της αιγυπτιακής κυβέρνησης με την ITFC, που είχε υπογραφεί τον Ιανουάριο 2018, για τη χρηματοδότηση προμηθειών βασικών αγαθών (τροφίμων, σιτηρών και πετρελαϊκών προϊόντων), με κονδύλια συνολικού ύψους \$3 δισ. Κατά τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, η εξασφάλιση της εν λόγω χρηματοδότησης αναμένεται να επιτρέψει στην GASC να επισπεύσει σημαντικά τις πληρωμές προς τους διεθνείς προμηθευτές της. Επισημαίνεται ότι στο τέλος Ιανουαρίου, η GASC εξέδωσε νέο κανονισμό ο οποίος προβλέπει στο εφεξής τη χρησιμοποίηση ενέγγυων πιστώσεων που θα εξοφλούνται προς τους προμηθευτές άμεσα έναντι φορτωτικών εγγράφων, αντί της μέχρι τώρα ακολουθούμενης πρακτικής ενέγγυων πιστώσεων με περίοδο αποπληρωμής εντός 6 μηνών.

Σημειώνεται ότι στο τέλος Ιανουαρίου, η GASC αγόρασε, στο πλαίσιο διεθνούς διαγωνισμού με βάση το νέο ως άνω σύστημα πληρωμών, συνολική ποσότητα 180.000 τόνων σιταριού από τη Γαλλία, καθώς και ταυτόσημη ποσότητα από τη Ρουμανία, επιτυγχάνοντας κατά μέσο όρο χαμηλότερες τιμές \$2,14 ανά τόνο έναντι εκείνων που είχε πληρώσει για προμήθεια σιταριού στις αρχές Ιανουαρίου. Κατά τις εκτιμήσεις του Τύπου, η επίτευξη χαμηλότερων τιμών οφείλεται ακριβώς στη βελτίωση των όρων πληρωμής που υιοθέτησε η GASC.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, η εγχώρια παραγωγή σιταριού κατά την περίοδο συγκομιδής 2018/19 εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 9,5 εκατ. τόνους, έναντι 9 εκατ. τόνων κατά την προηγούμενη. Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Προμηθειών, τα στρατηγικά αποθέματα της χώρας σε σιτάρι επαρκούν για κάλυψη των εγχώριων αναγκών για περίοδο ελαφρώς άνω των 5 μηνών.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Εγκαινίαση νέας παραγωγικής μονάδας της Nestlé στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 24/1 ο ελβετικών συμφερόντων, πολυεθνικός όμιλος Nestlé εγκαινίασε στη βιομηχανική ζώνη της περιοχής 6th of October, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, νέα μονάδα παραγωγής της νεοαποκτηθείσας μάρκας καφέ “Bonjorno”, επενδυτικού κόστους EGP250 εκατ. (περίπου \$14 εκατ.). Κατά τα δημοσιεύματα, η νέα μονάδα διαθέτει επιφάνεια 12.740 τετρ. μέτρων και 240 εργαζόμενους, ενώ θα απασχολεί εμμέσως περίπου 7.000 πρόσθετους εργαζόμενους. Κατά τον επικεφαλής του ομίλου Nestlé για την περιοχή Β. Αφρικής, το εν λόγω νέο εργοστάσιο παραγωγής καφέ θα αποτελέσει εξαγωγικό κόμβο της εταιρείας στην Αίγυπτο, με προορισμό τις αγορές της ευρύτερης περιοχής. Ο κ. El Hout συμπλήρωσε ότι ο όμιλος Nestlé, κατά τα τελευταία 6 χρόνια, έχει επενδύσει κεφάλαια ύψους περίπου EGP1 δισ. στην ανάπτυξη τόσο παραγωγικών εγκαταστάσεων και αποθηκευτικών χώρων / κέντρων διανομής, όσο και δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού στην Αίγυπτο, απασχολώντας άμεσα περίπου 3.500 εργαζόμενους στη χώρα. Σημειώνεται ότι ο όμιλος

Nestlé είχε αγοράσει στο τέλος του 2017 την εταιρεία Caravan Marketing Company, η οποία ήταν η ιδιοκτήτρια του εμπορικού σήματος του καφέ “Bonjorno”.

Η κυβέρνηση προσπαθεί να στρέψει την αυτοκινητοβιομηχανία σε ηλεκτρικά οχήματα και οχήματα κινούμενα με αέριο

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιανουαρίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση εργάζεται προς την κατεύθυνση χάραξης νέας στρατηγικής κινήτρων με σκοπό την ενθάρρυνση της χρήσης ηλεκτροκίνητων οχημάτων, κατόπιν σχετικών οδηγιών του Προέδρου Al Sisi. Τα κίνητρα θα απευθύνονται, μεταξύ άλλων, σε διεθνείς κατασκευαστές και συναρμολογητές ηλεκτροκίνητων οχημάτων να δημιουργήσουν παραγωγικές εγκαταστάσεις στην Αίγυπτο. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, φαίνεται ότι μεταξύ των ξένων ομίλων τους οποίους στοχεύει να προσελκύσει η κυβέρνηση με σκοπό την παραγωγή ηλεκτροκίνητων οχημάτων στην Αίγυπτο είναι η Mercedes-Benz, η οποία διαφαίνεται ότι πρόκειται να επαναδραστηριοποιηθεί παραγωγικά στη χώρα, ενώ συζητήσεις για προσέλκυση γαλλικών ομίλων της αυτοκινητοβιομηχανίας πραγματοποιήθηκαν και κατά την επίσκεψη του Προέδρου Macron στη χώρα.

Επιπλέον, η κυβέρνηση εργάζεται προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της χρήσης οχημάτων που κινούνται με αέριο, δεδομένου ότι το αέριο αποτελεί σαφώς φθηνότερο εναλλακτικό καύσιμο έναντι της βενζίνης, με στόχο να εξοικονομηθούν πρόσθετα κρατικά κονδύλια επιδοτήσεων. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, στην Αίγυπτο σήμερα κυκλοφορούν περίπου 260 χιλιάδες οχήματα που κινούνται με αέριο, ενώ υλοποιείται σειρά κρατικών προγραμμάτων με σκοπό τη μετατροπή πρόσθετων επιβατικών αυτοκινήτων και ταξί, προκειμένου να κάνουν χρήση αερίου ως καυσίμου.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Ξεκίνησε η δοκιμαστική λειτουργία του νέου αεροδρομίου Sphinx του Καΐρου

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός Τύπος, το νέο, μικρών διαστάσεων, διεθνές αεροδρόμιο του Καΐρου, που φέρει την επωνυμία Sphinx International Airport και βρίσκεται στη δυτική όχθη του Νείλου, επί της οδικής αρτηρίας που συνδέει το Κάιρο με την Αλεξάνδρεια, στην περιοχή της Γκίζα, ξεκίνησε τη δοκιμαστική του λειτουργία, που περιλαμβάνει κατά την παρούσα φάση μόνον πτήσεις εσωτερικού. Την πρώτη επιβατική πτήση, προς το θέρετρο του Sharm El Sheikh, εγκαινίασαν στις 26/1 οι Υπουργοί Πολιτικής Αεροπορίας κ. Al Masry και Τουρισμού κα Al-Mashat. Με βάση τον προγραμματισμό, κατά το διάστημα 25/1 έως 9/2 αναμένεται να εκτελεστούν από το αεροδρόμιο Sphinx συνολικά 30 πτήσεις του εθνικού αερομεταφορέα EgyptAir προς τα εγχώρια αεροδρόμια των Sharm El Sheikh, Hurghada, Λούξορ και Ασουάν.

Σημειώνεται ότι η κατασκευή του εν λόγω αεροδρομίου ξεκίνησε το 2016, με τη μέθοδο “Build-Operate-Transfer” – BOT και προϋπολογισμό EGP300 εκατ. (περίπου \$17 εκατ.). Το νέο αεροδρόμιο σχεδιάστηκε με σκοπό να εξυπηρετεί τις ανάγκες των δυτικών προαστίων του Καΐρου (6th of October City, Sheikh Zayed κ.ά.), καθώς και των γειτνιαζουσών περιφερειών του Fayoum και του Beni Suef. Το αεροδρόμιο Sphinx, δυναμικότητας 300 επιβατών την ώρα, εντάσσεται στο πλαίσιο της εντατικοποίησης της προσπάθειας της αιγυπτιακής κυβέρνησης να δώσει ώθηση στα εισερχόμενα τουριστικά ρεύματα προς τη χώρα, ιδιαίτερα εν όψει της ολοκλήρωσης και της θέσης σε λειτουργία του νέου μεγάλου αρχαιολογικού μουσείου (“Grand Egyptian Museum”), πλησίον των πυραμίδων της Γκίζας, που προγραμματίζεται για το έτος 2020.

Στα \$5,7 δισ. τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ το 2018

Σύμφωνα με το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ κατά το έτος 2018 ανήλθαν σε \$5,7 δισ., αυξημένα κατά 7,5% έναντι του 2017, όταν είχαν ανέλθει σε \$5,3 δισ. Κατά το μήνα Δεκέμβριο του παρελθόντος έτους, τα έσοδα της Διώρυγας ανήλθαν σε \$471,8 εκατ., έναντι \$461,5 εκατ. το Νοέμβριο (αύξηση 2,2%) και \$471,5 εκατ. το Δεκέμβριο 2017 (αύξηση 0,06%).

Ισπανο-κουβεϊτιανή κοινοπραξία μεταξύ των υποψηφίων για την κατασκευή της ηλεκτρικής σιδηροδρομικής γραμμής υψηλής ταχύτητας Ελ Αλαμείν-Ain Sokhna

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Ιανουαρίου, οκτώ κοινοπραξίες, συμπεριλαμβανομένης εκείνης του κουβεϊτιανού ομίλου Al Kharafi Group και 5 ισπανικών κατασκευαστικών ομίλων, είναι υποψήφιες στο πλαίσιο αιγυπτιακού δημόσιου διαγωνισμού για την ανάθεση του μεγάλου έργου κατασκευής ηλεκτρικής σιδηροδρομικής γραμμής υψηλής ταχύτητας που θα συνδέει τη βορειοδυτική Αίγυπτο (νέα πόλη Ελ Αλαμείν) με την περιοχή της Διώρυγας Σουέζ, και συγκεκριμένα το λιμένα της Ain Sokhna. Σημειώνεται ότι το εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος της γραμμής ανέρχεται σε \$8,5 δισ. Η κοινοπραξία στην οποία θα ανατεθεί η υλοποίηση του έργου, θα έχει στη διάθεσή της να ολοκληρώσει τις κατασκευαστικές εργασίες εντός περιόδου 30 μηνών. Το έργο θα υλοποιηθεί σε δύο φάσεις, η πρώτη των οποίων, εκτιμώμενου κόστους \$4 δισ., θα συνδέει τη νέα διοικητική πρωτεύουσα με την περιοχή 6th of October, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου.